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REQUERIMENTO DE INFORMAÇÃO Nº , DE 2023 

(Do Sr. AMOM MANDEL) 

 

 
Requer informações ao Ministério da Justiça e 

Segurança Pública, ao Sr. Flávio Dino, acerca da 

Política de Segurança Pública adotada pelo 

Governo Federal e as medidas implementadas 

para enfrentar os alarmantes índices de violência 

no estado do Amazonas.  

 

 

 

 

Senhor Presidente: 

 

Requeiro a V. Exª., com base no art. 50 da Constituição Federal, e na 

forma dos arts. 115 e 116 do Regimento Interno que, ouvida a Mesa, que sejam 

solicitadas informações ao Ministro da Justiça e Segurança Pública,  Senhor Flávio 

Dino, acerca da Política de Segurança Pública adotada pelo Governo Federal e as 

medidas implementadas para enfrentar os alarmantes índices de violência no estado do 

Amazonas.  No sentido de esclarecer a esta Casa, encaminhamos as seguintes questões: 

a) Como apontou o levantamento realizado pela Organização Não 

Governamental (ONG) mexicana "Seguridad, Justicia y Paz",  

Manaus é a 21ª cidade mais violenta do mundo, com altas taxas de 

homicídios, e entre os municípios brasileiros, Manaus ocupa a 

segunda posição nesse ranking. Quais medidas o ministério tem 

adotado em colaboração com o Estado e o Município para o 

enfrentamento desses altos índices de violência no estado do 

Amazonas, especificamente na cidade de Manaus? 

b) Como o Ministério da Justiça e Segurança Pública do governo 

federal está trabalhando em parceria com as autoridades locais e 

estaduais para enfrentar o problema da violência no Amazonas? 
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c) Quais são as estratégias do Ministério para combater o tráfico de 

drogas e o crime organizado na região Amazônica, considerando a 

existência de mais de 50 rotas de narcotráfico na área? 

d) Quais são as ações do Ministério da Justiça e Segurança Pública 

para prevenir e combater a violência contra a mulher no Amazonas, 

considerando o alto número de casos registrados no estado? 

e) Como o Ministério está promovendo a cooperação entre as 

instituições de segurança e justiça para enfrentar os desafios 

relacionados à violência no Amazonas? 

f) Quais são os programas e iniciativas do Ministério da Justiça e 

Segurança Pública voltados para a prevenção do crime e o 

fortalecimento da segurança pública no estado do Amazonas? 

g) Como o Ministério da Justiça e Segurança Pública está atuando para 

desmantelar as organizações criminosas envolvidas no tráfico de 

drogas e reduzir a violência associada a esse problema no 

Amazonas? 

h) Quais são as parcerias do Ministério da Justiça e Segurança Pública 

com outros órgãos do governo federal e instituições internacionais 

para enfrentar o aumento da violência no Amazonas? 

i) Quais são os investimentos do Ministério da Justiça em projetos 

sociais e de prevenção ao crime voltados para as comunidades mais 

afetadas pela violência no estado do Amazonas, especificamente na 

cidade de Manaus? 

j) Quais são os resultados e as perspectivas futuras das atuais ações do 

Ministério da Justiça e Segurança Pública para reduzir a violência 

no Amazonas e garantir a segurança dos cidadãos, diminuindo 

assim os altos índices de violência e tirando o estado e a cidade de 
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Manaus da lista de regiões mais violentas em nível mundial? 

Por oportuno, também, solicito o encaminhamento de outras 

informações e/ou documentos que Vossa Excelência julgar necessário. 

 

 

JUSTIFICAÇÃO 

 

A violência é um dos temas que mais preocupam os brasileiros, e essa 

preocupação é justificada diante da grande incerteza sobre o que pode ocorrer no futuro, 

tanto em termos da criminalidade violenta quanto em relação às políticas públicas. O país 

enfrenta um ambiente instável e turbulento, que aumenta a percepção de que o futuro é 

múltiplo e incerto. Essa percepção também leva a crer que planejar com base em projeções 

é insuficiente para lidar com os desafios presentes e futuros. 

O Estado tem o dever de proteger todos os membros da sociedade e 

possui uma variedade de mecanismos para garantir a segurança. O direito à segurança é 

considerado fundamental de acordo com a Constituição brasileira de 1988, e também está 

presente nos princípios básicos da maioria dos países, especialmente aqueles que 

valorizam a preservação da democracia e buscam o bem-estar social de toda a população. 

O Amazonas registrou um crescimento de 54% no índice de mortes 

violentas de 2020 para 2021, sendo o maior aumento percentual entre os estados. Esse 

aumento abrange os crimes de homicídio, latrocínio e lesão corporal seguida de morte, 

com o total passando de 1.019 para 1.570 no período mencionado. 

Um levantamento realizado pela Organização Não Governamental 

(ONG) mexicana "Seguridad, Justicia y Paz" revelou que Manaus é a 21ª cidade mais 

violenta do mundo, com altas taxas de homicídios. Entre os municípios brasileiros, 
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Manaus ocupa a segunda posição nesse ranking, ficando atrás apenas de Mossoró (11ª) e 

Salvador (19ª), conforme o mesmo estudo.1 

Em 2022 , de acordo com os dados da ONG, a capital amazonense 

registrou uma taxa de homicídios de 50,6 assassinatos para cada 100 mil habitantes, 

totalizando 1.041 mortes violentas ao longo do ano. 

Além disso, a violência contra a mulher também é uma realidade 

preocupante no Amazonas, com 4.691 casos de violência notificados em 2022.A faixa 

etária de 10 a 14 anos apresentou o maior índice de notificações, representando 26,1% do 

total. As principais formas de violência sofridas pelas vítimas foram física, sexual e 

psicológica, sendo praticadas por conhecidos da vítima com o uso de força corporal. O 

relatório disponibiliza informações detalhadas sobre o número de casos notificados, faixa 

etária, tipo de violência sofrida, meio de agressão, situação conjugal, local da ocorrência e 

vínculo com o suposto agressor. 

Essa escalada da violência pode ser atribuída a diversos fatores, sendo o 

tráfico de drogas um dos principais. A região Amazônica possui mais de 50 rotas para o 

narcotráfico, facilitando a atuação de grupos criminosos. A disputa pelo controle dessas 

rotas, territórios e pontos de venda de drogas resulta em confrontos armados, homicídios e 

violência generalizada. O tráfico de drogas também está associado a outras formas de 

criminalidade, como roubos, extorsões e corrupção. 

A relação entre o narcotráfico e a violência é complexa e alimenta um 

ciclo de criminalidade e insegurança. A presença de grupos criminosos armados nas 

comunidades gera medo e opressão, afetando negativamente a qualidade de vida e o 

desenvolvimento social e econômico dessas regiões. Além disso, o uso de armas de fogo 

ilegais também está relacionado ao tráfico de drogas, agravando ainda mais a situação. 

                                                      
1
https://g1.globo.com/am/amazonas/noticia/2023/02/22/manaus-e-a-21a-cidade-mais-violenta-do-mundo-

diz-ong-mexicana.ghtml 
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Um artigo publicado por Simon Nascimento em 17 de junho de 2022 no 

portal jornalístico "OTEMPO" destaca que a região Amazônica possui mais de 50 rotas 

para o narcotráfico, abrangendo vias de acesso aéreo, terrestre, fluvial e marítimo. 

Nesse contexto, eventos trágicos ocorridos no Amazonas em 2022, 

evidenciaram esses dados, como o ataque a uma viatura da Polícia Civil que transportava 

suspeitos de integrarem uma organização criminosa, e que foi fuzilada em frente ao Fórum 

Henoch Reis, Zona Centro-Sul de Manaus. 

No mesmo ano, dois helicópteros do Instituto Brasileiro do Meio 

Ambiente e dos Recursos Naturais Renováveis (Ibama) , que estavam estacionados no 

Aeroclube de Manaus, foram incendiados. Os suspeitos de cometerem o crime foram 

flagrados em câmeras de segurança com galões de gasolina. 

O assassinato da servidora do Tribunal Regional do Trabalho (TRT) 

Silvanilde Ferreira Veiga, de 58 anos, causou forte repercussão. Ela foi encontrada morta, 

dentro do apartamento onde morava, no bairro Ponta Negra, Zona Oeste de Manaus. Após 

as investigações, um vigilante que trabalhava no condomínio no dia do crime foi preso e 

confessou ter matado a servidora sob efeito de drogas. 

O aumento da presença de criminosos mas rotas do tráfico contribuiu 

para o aumento da violência no Amazonas, como evidenciado em junho de 2022, quando 

a atenção mundial voltou para a Amazônia devido ao duplo homicídio do jornalista inglês 

Dom Phillps e do indigenista Bruno Araújo Pereira. 

Atualmente foi apontado uma pequena queda nesses índices no estado 

do Amazonas, mas é  importante ressaltar que a metodologia de grupos de qualidade da 

informação utilizada pelo Anuário do Fórum Brasileiro de Segurança Pública apontou que 

os estados do Acre, Amapá, Amazonas, Rondônia e Roraima ainda possuem sistemas de 

informações que não são totalmente fidedignos. 

Essa falta de confiabilidade nos dados torna tanto as quedas quanto as 

subidas bruscas observadas nesses estados questionáveis, podendo ser resultado de 

problemas de registro e não necessariamente refletir completamente a realidade do crime e 
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da violência nessas regiões. Diante desse contexto, é necessário um esforço conjunto para 

melhorar a qualidade e a confiabilidade das informações, a fim de tomar decisões mais 

embasadas e efetivas no combate à violência. 

A incerteza sobre o futuro da violência e das políticas públicas 

relacionadas a ela é uma preocupação legítima da sociedade brasileira. Nesse sentido, é 

fundamental um diálogo amplo e aprofundado, envolvendo especialistas, gestores 

públicos, instituições e a população em geral, para traçar estratégias mais eficientes no 

enfrentamento desse problema. Além disso, é preciso investir em medidas preventivas, 

como ações de educação, inclusão social e fortalecimento das instituições de segurança, 

visando construir um futuro mais seguro e promissor para todos os brasileiros. 

 Nítida, portanto, a pretensão de cunho de interesse público, sob a égide 

do princípio do bem comum e da coletividade, bem como, aliado ao fato de que a essência 

norteadora de todos os órgãos públicos do Estado se filiam na própria razão de existir da 

Administração, ou seja, no fato de que a Administração Pública atua voltada aos interesses 

da coletividade, solicito esclarecimentos e transparência nas questões apresentadas neste.   

Dessa forma, sabendo da extrema importância dessa matéria e 

entendendo a necessidade que o cidadão possui em ter acesso a informações relacionadas 

ao tema, para poderem avaliar se as políticas estão sendo efetivadas e se as prioridades 

do governo estão alinhadas com as necessidades ambientais do país e do mundo, solicito 

as informações aqui requeridas e apoio para aprovação do presente requerimento de 

informações.  

  

Sala de  sessões, 16 de junho de 2023 

 

 

 
Deputado AMOM MANDEL 
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